

# 它们“非一般”的生存策略

四川大学教授团队发现特定的两类真菌染色体分配的全新机制

在生命的微观世界里，细胞分裂时有着严格的染色体分配原则。

按照经典遗传学和细胞生物学理论，细胞有丝分裂或减数分裂后，每个子细胞核都应获得完整的一套单倍体染色体，这样才能保证细胞正常发育和发挥功能。如果染色体数目出现异常，往往就会和衰老、癌症、发育障碍等疾病扯上关系。

最近，四川大学生命科学院教授张跃林团队联合加拿大英属哥伦比亚大学教授李昕团队，发现了特定的两类真菌表现出来了一种染色体分配的全新机制，挑战了经典遗传学和细胞生物学理论。

研究团队推测，这背后可能藏着真菌的进化智慧。相关成果发表于Since(《科学》)杂志。

## 不走寻常路的核盘菌和灰霉菌

细胞分裂后，会形成两个或多个子细胞。传统理论中，母细胞的细胞核里有 $2N$ 条染色体，基于不同的分裂类型，子细胞的细胞核内均等量获得 $1N$ 或 $2N$ 条染色体。

就好比装配一辆汽车，固定配备了两套零件包。根据不同的生产要求，每个车间都能同时拿到两套，或一套零件包。若拿到的包内出现“零件”少或多的情况，生产的汽车就会出故障。

以人类细胞为例，其为二倍体( $2N$ )，正常情况下细胞核含有46条染色体( $N=23$ )。体细胞发生有丝分裂时，产生两个遗传物质与母细胞完全相同的子细胞，各含完整的46条染色体，用于机体生长与修复。生殖细胞发生特有的减数分裂时，子细胞内染色体则各有23条。

而核盘菌和灰霉菌的“生产分配”并不循规蹈矩。

子囊孢子是核盘菌进行有性生殖产生的单倍体孢子，每个成熟的子囊孢子内部包含了两个细胞核。按常理而言，核盘菌基因组有16条染色体( $1N=16$ )，分裂出的子囊孢子内，每个细胞核“车间”应该领到1套16项的“零件包”，一共就有32条染色体。

但研究人员通过高分辨率荧光显微镜发现，每个孢子里大约只有16条染色体。当利用探针对特定染色体进行检测时，发现其只存在于其中一个细胞核，但端粒探针又验证了两个细胞核内都含有染色体。

研究表明，核盘菌子囊孢子里，两个细胞核“车间”的“零件”染色体共享一套完整的“零件包”，既相互无重叠又无明显的分配规律。

“近缘”的灰霉菌的分配机制也类似，其分生孢子平均包含4至6个细胞核，每个核仅包含3至8条染色体，而非完整的18条( $1N=18$ )。研究团队认为，染色体不均分配机制在多核真菌中可能具有一定的普遍性。

研究发现让团队意识到，原来在多核真菌的世界，每个细胞核“车间”不必拥有全套“零件”，只要细胞“工厂”整体“零件齐全”，即可运行。

“从理论上讲，这挑战了长期以来遗传学和细胞生物学对染色体分配的固有认知，为探索多核真菌的发育机制、适应进化和耐药性产生提供了新视角。”研究团队成员、博士后徐妍说道。

## 出乎意料的发现

基于目前认识到的现象，团队推测，这一“非对称染色体分配”机制可能

暗藏着真菌自有的进化智慧。

不同细胞核内的基因组合差异，为真菌在不利环境条件下提供了更大的适应空间，通过核间协作或竞争，加速优良基因组合的筛选与保留。

其次，这种机制还可能提升真菌抗性的演化速度。以抗药性强出名的灰霉菌来说，它可能就是利用染色体拆分的方式，加快了产生突变和耐药基因的速度，从而加大防治的困难。

就好像在传统细胞“工厂”，一个“车间”里就包含了“造车”的整套“零件”，风险来临时，很容易就被集中摧毁。

研究人员通过高分辨率紫外诱变寻找菌核发育受阻的突变体时，团队通过测定突变体的基因组，察觉了细

胞核内的异常端倪。进一步探究后，初步怀疑核盘菌有不符合常规的染色体分配机制。

“结果令我们惊讶，发现的过程也充满‘意外’。”徐妍说道，最开始团队的目标其实是核盘菌的“菌核”，即包裹在菌类外层，用于对抗环境危机和农药腐蚀的“装甲”。他们想从基因层面了解其形成生长的规律，以此找到“攻破”它的办法。

就在对核盘菌子囊孢子进行紫外诱变寻找菌核发育受阻的突变体时，团队通过测定突变体的基因组，察觉了细

# 挑战经典遗传学理论

四川大学教授团队发现特定的两类真菌染色体分配的全新机制

猎相对有限。

从发现问题到产出成果的4年多时间内，团队靠着摸索，以及向其他团队请教，尝试了各种可能有用的技术手段或实验方法，一遍又一遍去验证猜想。“起码有百分之七、八十的办法都失败了，文中所呈现的那些，都是为数不多的成功。”徐妍介绍说。

接下来，他们还要继续“折腾”，去找到核盘菌和灰霉菌染色体分配“不走寻常路”的原因。“生命总能找到出人意料的生存方式，而我们的探索才刚刚开始。”

(据《科学网》)

## 以技术服务防汛

# 中铁科研院西南院打响防汛抢险攻坚战



桥梁安全巡检。中铁科研院西南院供图

近日，成都中心城区普降暴雨，多处出现内涝。中铁科研院西南院成都片区项目部闻“汛”而动，第一时间启动应急预案，集结人员与设备奔赴防汛一线，开展安全巡查和应急处置，打响防汛抢险攻坚战。

此次巡查覆盖多个重点区域，包括成都轨道交通在建及既有线路、深基坑施工区及涉铁节点等高风险地段以及全市在管1200余座桥梁。西南院统筹调配专业力量，对重点部位进行细致排查，安排专人定点值守，通过自动化监测设备和信息化平台构建24小时动态监测网络，确保监测数据实时准确，预警机制运行正常。紧盯地基沉降、结构变形等潜在风险，加密巡查监测频次，配合相关单位严格落实防汛预案，切实做到风

险隐患“早发现、早预警、早处置”。暴雨的持续侵袭让多条城市轨道交通线出现施工缝、出入口、渗漏点等部位涌水、漏水险情，严重影响轨道交通运营安全。西南院工程维管团队依托轨道交通工程防水堵漏技

术工艺和自主研发的止水堵漏、注浆填充材料体系，迅速集结20余组专业队伍开展紧急排水堵漏和修复工作。技术人员持续坚守一线超20小时，已圆满完成暴雨导致的成都轨道交通渗漏水险情处置任务。

此次防汛行动，西南院投入技术力量170余人次，各类车辆13辆，仪器设备20余台，加密监测9次，安全巡查19次，向参建各单位发送巡查信息及电话汇报60余次，累计处理渗漏险情20余条。

目前，各项巡查工作正有序推进，“越是关键时刻，越要靠前一步。”成都片区项目部表示，将持续关注天气变化，严阵以待，全力保障城市基础设施安全与运营稳定。

(陈露 邓莱明 陈松)

2025年7月9日 02版

广告

**欢迎刊登** 遗失声明 环评公示 网络公告 拍卖公告 仲裁公告

清算公告 招标公告 律师声明 省级报刊

减资公告 股权转让

公告

遗失声明

2025年7月9日 02版

广告

遗失声明

2025年7月9日 02版

广告